
 
 

CITTÁ DI SORSO 
Provincia di Sassari  

ORIGINALE 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

        N. 51 del 10/11/2025  

 
Oggetto:  PRESENTAZIONE DEL PROGETTO AMBIENTALE CAMBIAMO ROTTA.
  

 
 
 

L’anno 2025, addì 10 del mese di Novembre, alle ore 10.15, in Sorso e nella sala delle 
adunanze consiliari del Comune. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del 
Consiglio con avvisi in iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da 
dichiarazioni in atti, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta Ordinaria, con l’intervento dei 
Sigg. Consiglieri, 

 

 P A  P A 

DEMELAS FABRIZIO  X  DELRIO MARIA GIOVANNA X  

BASCIU FEDERICO  X  SIAS MARIA PAOLA X  

CAMBONI SERENA X  ROGGIO ALFREDO  X  

MANGATIA ANDREA X  FIORENTINO CHIARA X  

SINI SERENA  X CASULA SERENA X  

DELOGU AGOSTINO X     

IDINI FABIO X     

BATTISTELLI VALENTINA X     

PERU ANTONELLO  X    

SECHI FRANCESCO X     

ZAPPINO EMILIANO X     

PINTUS ANTONELLA X     

Totale Presenti: 15 Totale Assenti: 2 
 

Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la 
Presidenza il Sig. SECHI FRANCESCO, nella sua qualità di Presidente del Consiglio, con la 

partecipazione del Segretario Generale Dott.ssa FONNESU DEBORA RITA.  
 



Il Presidente del Consiglio Comunale introduce l’argomento all’ordine del giorno e dà la 

parola al Consigliere Zappino Emiliano che interviene in rappresentanza di tutto il Consiglio 

Comunale. 

“Un buongiorno speciale alla classe che stiamo ospitando oggi. “Cambiamo rotta” per il futuro 

rappresenta un progetto volto alla sensibilizzazione sui temi dell'ambiente come ad esempio il 

cambiamento climatico, e l'importanza delle attività e dei comportamenti virtuosi che i cittadini 

possono mettere in atto per invertire o per rallentare questa tendenza. 

La Sardegna recepisce e promuove questo bando che è destinato agli enti pubblici titolari di CEAS, 

finanziando dei progetti di educazione allo sviluppo sostenibile e alla cittadinanza globale con 

l’obiettivo di costruire e promuovere una cultura sempre più partecipativa sull'importanza del 

ruolo dell'educazione alla cittadinanza; l’intento è anche quello di evidenziare quanto siano 

importanti gli attori dei progetti, in tema di adattamento ai cambiamenti climatici.  

Le classi che oggi abbiamo il piacere di ospitare in quest’Aula Consiliare, luogo in cui ci si 

confronta su strategie che non perdono mai di vista il benessere della comunità, la tutela della vita 

umana e le tematiche ambientali, rappresentano coloro che hanno realizzato questo progetto, 

anche grazie all’intervento delle scuole e degli insegnanti”. 

Il Presidente del Consiglio Francesco Sechi dà la parola al Sig. Michele Meloni che, come da 

registrazione in atti, … “Ringrazio per averci ospitato nell'aula consiliare del Comune di Sorso, 

devo fare un ringraziamento doveroso all'amministrazione comunale perché il Comune di Sorso ha 

scelto di dare stimolo ed impulso alla creazione e all'attuazione dei progetti CEAS, di veicolare il 

messaggio sulla sostenibilità con dati di fatto e  con specifici laboratori . 

Il CEAS è stato riaperto diversi anni fa e per il Comune di Sorso in questo momento è uno dei mezzi  

più efficaci per la trasmissione del messaggio sulla sostenibilità. Il Comune di Sorso è stato in 

grado, insieme ai pilastri di Legambiente che sono le animatrici e le divulgatrici del CEAS, di 

mettere in moto questo progetto, che è il coordinamento di tutti i centri di educazione ambientale 

alla sostenibilità, e ha previsto diversi momenti di formazione per la cittadinanza attraverso 

laboratori e momenti di sensibilizzazione attraverso l'incontro e l'attività laboratoriale con gli 

studenti di Sorso, di Sassari, di Porto Torres. 

Abbiamo voluto portare le medie di Sassari a Sorso per dare un segnale che tutti i temi sulla 

sensibilità, sulla transizione ecologica, non si possono gestire in maniera campanilistica ma vanno 

gestiti in maniera territoriale. 



Lascio la parola ai ragazzi, che non sono solo oggetti ma soggetti di questa transizione ecologica 

che si può sviluppare solo ed esclusivamente con il loro aiuto. Il nostro futuro sono loro, il nostro 

futuro è oggi e oggi loro sono qui”. 

Vengono consegnati a tutti i consiglieri presenti dei taccuini su carta riciclata con allegata penna 

ecologica quale simbolo in cui mettere dentro tutte le passioni e le attività positive che si ha in cuore 

di fare. 

Il Presidente del Consiglio Francesco Sechi  dà quindi la parola al Professor Franco Mureddu 

che, come da registrazione in atti, …. “La nostra scuola è intitolata a Salvatore Farina ed abbiamo 

un grosso legame con voi perché abbiamo fatto anni fa un progetto sulle tracce di Salvatore 

Farina:  siamo venuti in via Salvatore Farina per vedere la casa dove è nato, abbiamo scoperto che 

genitori, nonni di nostri alunni, erano legati a Salvatore Farina. 

Siamo andati anche a Milano perché Salvatore Farina, che è stato uno dei fondatori del movimento 

degli scapigliati, frequentava il bar degli artisti di fronte all'Accademia di Brera. 

Ringrazio il Presidente di Lega Ambiente e tutto il CEAS che hanno pensato a noi per questo 

progetto, fare rotta, facciamo rotta verso il futuro. 

I ragazzi hanno scoperto un territorio molto importante, spesso da noi trascurato, perché quando le 

cose si hanno a portata di mano non gli si dà il giusto valore. 

Ma il litorale di Platamona che arriva fino a quasi a Lu Bagnu, a Marritza e poi parte da Porto 

Torres è un litorale di grande impatto e di grande importanza. 

Tutti questi cambiamenti climatici che producono eventi estremi, quindi grandi siccità, grandi 

alluvioni, vento, incendi, tormentano non solo noi ma tutto il pianeta. 

Le spiagge erano molto più grandi, molto più profonde fino alla Battigia. 

Poi pian piano la sabbia è andata via, però negli anni ho visto grandi interventi da parte vostra, a 

parte la pista ciclabile, poi quelle barriere per contenere la sabbia, quelle fatte con le canne e poi 

ancora il tentativo di non distruggere le dune con le passerelle 

La strada verso il futuro secondo me è quella di un futuro sostenibile volto a cercare di dare 

un'occhiata all'impronta ecologica, parlando di CO2, e anche all'impatto ambientale, alla 

fattibilità ambientale, investire nel territorio, nel turismo lento. La natura è molto più resiliente 

delle persone e alla fine paga sempre. 

Inizia l’animazione dei ragazzi come da registrazione video ed audio in atti. 

Il Presidente del Consiglio, dopo aver ringraziato nuovamente le classi prima B e prima D 

dell'istituto comprensivo Salvatore Farina di San Giuseppe dà la parola al Sindaco Fabrizio 

Demelas: 



“Grazie, Signor Presidente, soprattutto grazie a voi, protagonisti di questa mattinata, di questo 

progetto, di questi momenti veramente emozionanti. La prima cosa che viene da dire è proprio 

questa. Grazie per l'emozione che mi avete, che ci avete comunicato. 

E' splendido, meraviglioso vedere voi giovani, futuro di questa comunità e non solo di questa 

comunità, protagonisti attivi del futuro di ciascuno di noi, del vostro in primis, evidentemente con 

questo livello di attenzione su temi così importanti e grazie soprattutto ai colleghi professori. 

So quanto è difficile il mestiere dell'insegnante, quindi doppiamente grazie al personale scolastico 

ed ai professori che siete stati in grado di coinvolgere in maniera così evidente e così 

entusiasmante i vostri ragazzi. 

Oggi ci avete ricordato che i cambiamenti climatici non sono una materia di mera dissertazione 

accademica, tra esperti o tra ambientalisti ma ci avete ricordato che i cambiamenti climatici sono 

fenomeni concreti che impattano sulla vita di ciascuno di noi, sulla qualità della vita di ciascuno di 

noi, sulla salute di ciascuno di noi, sul futuro di ciascuno di noi, di questa comunità, della comunità 

globale e del pianeta intero. 

I cambiamenti climatici rappresentano alcune tra le più gravi criticità che l'umanità intera è 

chiamata oggi ad affrontare e a gestire: una tra le altre criticità, che ci tocca da vicino proprio in 

questi giorni, è legata alla variazione del regime delle precipitazioni, variazione che è determinata 

dai cambiamenti climatici e determina fenomeni intensi, straordinari, quali la siccità, quindi la 

mancanza d'acqua, che ripeto, anche noi in queste settimane stiamo toccando con mano, le 

alluvioni e quant'altro, e a proposito di alluvioni, anche di alluvioni questo territorio ne sa 

qualcosa se pensiamo a giugno 2014. 

I cambiamenti climatici non sono previsioni lontane, non sono previsioni teoriche, ma sono 

qualcosa che impatta quotidianamente sulla nostra vita, sono qualcosa che è presente già oggi 

nella vita di ciascuno di noi. 

E su questo c'è da soffermarsi su un concetto, senza perdere troppo tempo, e cioè che l'uomo, è 

capace di determinare con i suoi comportamenti, con le sue abitudini, i cambiamenti climatici. 

Ci sono, è stato detto, delle interconnessioni causa-effetto tra le abitudini dell'uomo, il nostro 

comportamento, le nostre abitudini economiche, sociali, culturali anche. e le ripercussioni che 

queste abitudini, queste azioni hanno sul clima e sui cambiamenti climatici. 

Questo destino lo dobbiamo prendere in mano per gestirlo, per assumere comportamenti, azioni, 

anche forme di partecipazione che siano volte alla tutela dell'ambiente, che siano di contrasto ai 

cambiamenti climatici, che servono a mitigare l'impatto antropico sull'ambiente e sui cambiamenti 

climatici.  



Ovviamente questo lo dobbiamo fare tutti, a tutti i livelli e quando dico tutti, ovviamente includo tra 

questi tutti le istituzioni. 

Noi come amministrazione comunale di Sorso, in senso lato e non soltanto come amministrazione 

Demelas, da anni stiamo cercando di mettere in campo azioni che siano volte a mitigare i 

cambiamenti climatici, a tutelare l'ambiente, a salvaguardarlo. 

Lo abbiamo fatto, lo stiamo facendo con gli interventi di rinaturalizzazione del sistema dunale 

lungo la nostra fascia costiera, lo abbiamo fatto e lo stiamo facendo con interventi all'insegna della 

transizione energetica, di riqualificazione del nostro patrimonio pubblico, degli edifici e degli 

impianti. 

Lo stiamo facendo e lo abbiamo fatto incentivando sistemi di trasporto più sostenibili, 

implementando un trasporto pubblico locale che dal prossimo anno, anche questo territorio, avrà 

tutto l'anno. 

Lo abbiamo fatto e lo stiamo facendo con un progetto di raccolta dei rifiuti differenziata, portato 

all'estremo su tutto il territorio comunale. 

Perché dico questo? Perché ho fatto questi esempi? 

Facciamo ciò che si deve fare, facciamo ciò che è giusto fare e soprattutto facciamo ciò che la 

nostra comunità ci chiede di fare. 

Lo dico perché quando asserisco che tutti dobbiamo fare la nostra parte, deve essere chiaro che 

non si può pensare di delegare anche solo alle istituzioni il compito di affrontare questa sfida così 

importante e così determinante per la vita di ciascuno di noi. 

Perché anche gli interventi, le azioni, i progetti che portano avanti le istituzioni, non sono mai 

azioni che si risolvono soltanto in ciò che fa la pubblica amministrazione, in ciò che fa il Comune 

di Sorso in questo caso ma sono sempre interventi, azioni e progetti che si risolvono poi sui 

comportamenti e sulle scelte che ciascuno di noi fa quotidianamente. 

Serve a poco che un'amministrazione comunale implementi un progetto radicale, estremo, di 

raccolta differenziata se poi noi non scegliamo di fare accuratamente la raccolta differenziata. 

Siamo noi che scegliamo di installare pannelli fotovoltaici sui nostri tetti, siamo noi che decidiamo 

di muoverci sostenibilmente, siamo noi che decidiamo di rispettare l'ambiente, di rispettare la 

fauna e la flora selvatica che fanno parte di ecosistemi fondamentali per il nostro futuro e quindi 

sono nel nostro interesse. 

È importante fare sensibilizzazione ed educazione ed è proprio quello che avete fatto voi con questo 

progetto, “Cambiamo Rotta”, è quello che state facendo con la vostra azione, con il vostro lavoro 

quotidiano, Legambiente, gli insegnanti, la scuola, e per questo io oggi per il servizio che avete 



reso alla comunità di Sorso, alla comunità globale, io vi ringrazio di cuore per quello che avete 

fatto, perché avete messo voi le mani sul timone con ciò che avete fatto e state invitando noi, 

ciascuno di noi, a mettere con voi insieme le mani sul timone per cambiare rotta, come dice il titolo 

di questo progetto. 

E questo è un gesto concreto di grande responsabilità nei vostri confronti, nei nostri confronti, nei 

confronti della nostra comunità, del mondo intero e del futuro e per il futuro di ciascuno di noi. 

Per questo veramente io ancora vi ringrazio e vi faccio i miei più sinceri e onesti complimenti. 

Grazie mille.” 

Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore   11:26    

 



Letto e approvato, il presente verbale viene come in appresso sottoscritto 
 

SECHI FRANCESCO 
_____________________ 

(Il Presidente del Consiglio) 

FONNESU DEBORA RITA 
_____________________ 

(Il Segretario Generale) 
________________________________________________________________________________ 

 
 ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE NELL’ALBO PRETORIO, DI CONTESTUALE 
COMUNICAZIONE AI SIGG. CAPIGRUPPO, DI INSERIMENTO NEL SITO INTERNET COMUNALE. 
     
 Certifico che la presente deliberazione viene pubblicata in data  all’Albo Pretorio On 
Line al n.  del Registro (art. 124, T.U.E.L.)  
 
Sorso, li    
 

FONNESU DEBORA RITA 

 _____________________ 
(Il Segretario Generale) 

 
________________________________________________________________________________ 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE E DI ESECUTIVITÀ 

 
 Certifico che la presente deliberazione è stata pubblicata mediante inserzione nell’Albo 
Pretorio On Line istituito presso il sito istituzionale del Comune di Sorso all’indirizzo: 

www.comune.sorso.ss.it per quindici giorni consecutivi dal  . 
 
Sorso, li    
 

FONNESU DEBORA RITA 

 _____________________ 
(Il Segretario Generale) 

 
 

 
 La presente deliberazione, è divenuta esecutiva in data 10/11/2025 poiché dichiarata 
immediatamente eseguibile. (art. 134, comma 4, T.U.E.L.). 
 
Sorso, li    
 

FONNESU DEBORA RITA 

 _____________________ 
(Il Segretario Generale) 

 
 
 

 

 

 


